od 0,5 do 4,0 sekund. PominglisSmy przy tym efekt projekcji zjawiska wylatujacego
z danego punktu na niebie i przecinajacego sfere niebieska. Efekt ten jest identyczny

ze zjawiskiem skrétu perspektywicznego, ktére mozna zaobserwowaé np. dla

rownoleglych szyn kolejowych zdajacych sie zbiegaé¢ ku sobie wraz ze wzrostem

odleglosci od obserwatora. Ostatecznie, mierzona predko$é¢ katowa zjawiska
zalezy réwniez od wysokosci zjawiska nad horyzontem oraz odleglosci od miejsca,

R T e z ktorego zdaje sie wybiega¢ na niebie, a nazywanego radiantem. W zasadzie

obserwator moze zarejestrowaé zjawiska o predkosciach katowych z przedziatu

w = 0-41 stopni/s, przy czym zerowa predkosé katowa maja meteory lecace

z radiantu wprost na obserwatora (tzw. meteory stacjonarne). Dopiero obserwacje
tego samego zjawiska z dwdch odleglych miejsc moga byé uzyte do wyznaczenia
«; 1 jego predkodci liniowej i trajektorii w atmosferze.

Wiegkszo$¢ meteoroidéw, wpadajac w atmosfere, rozgrzewa sig, co z kolei
powoduje ich fizyczne i chemiczne przemiany, ktére zamazuja informacje

o ich pochodzeniu. Te najmniejsze o rozmiarach mniejszych niz kilkaset
mikrometréw — mikrometeoryty — spowalniaja juz w gérnych, najrzadszych
warstwach atmosfery. Ich sktadowe nie podlegaja sublimacji, opadaja powoli
na powierzchnie Ziemi w niemal nienaruszonej postaci. Mikrometeoroidy
moga zachowaé swoj pierwotny sklad chemiczny i morfologie przez dlugi czas,
jesli spadna np. w nietopniejacy $nieg. W roku 2006 naukowcy prowadzacy
badania we francusko-wloskiej stacji polarnej CONCORDIA odnalezli wiele
mikrometeorytéw w warstwie $niegu na glebokosci 4 metrow. Sposrod blisko
pottora tysigca wyselekcjonowano dwa najmniej przetworzone mikrometeoryty
o numerach 19 i 119. Ich badania za pomoca elektronowego mikroskopu
transmisyjnego wykazaly, iz ztozone sa one z materii organicznej przetworzonej
w niewielkim stopniu. Zawieraja wyjatkowo duzo zwiazkéw wegla, a takze

nadwyzke ilosci deuteru w stosunku do wodoru (10-30 razy wiecej niz na
Ziemi). Sktad chemiczny drobin $wiadczy o tym, zZe ich cialo macierzyste

nie zmienilo sie¢ od miliardéw lat. Sa one pod wieloma wzgledami podobne do
ziaren pylu z komety 81P/Wild dostarczonego za pomoca sondy kosmicznej
Stardust. Odnalezione mikrometeoryty moga by¢ réwne wiekiem dyskowi
protoplanetarnemu, z ktérego dopiero mialy powstaé planety Uktadu
Stonecznego. Natomiast zwiazki organiczne wchodzace w ich sktad sklaniaja
ku hipotezie, iz rezerwuar materii koniecznej do powstania zycia byl obecny
w chlodnych obszarach mtodego Ukladu Stonecznego juz przed 4,5 mld lat.

m Zadania

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 783. Mala kulka o masie m i tadunku elektrycznym ¢
wisi na sprezynie o stalej sprezystosci k. Kulka jest
utrzymywana na wysokosci h nad ziemia, tak ze sprezyna
nie jest naciagnieta. Na podtodze, doktadnie pod

kulka, znajduje si¢ druga kulka, o takiej samej masie m
i przeciwnym ladunku —g. W pewnej chwili puszczamy
gérng kulke. Dla jakiego minimalnego tadunku ¢ dolna
kulka zostanie poderwana do géry? Stalta sprezystosci
sprezyny i masa kulki spetniaja warunek kh > mg.
Rozwiazanie na str. 5

F 784. Kulka o masie m i tadunku elektrycznym ¢
znajduje si¢ pod unieruchomionym cialem o tadunku —gq
w odleglosci d od niego i na wysokosci r nad ziemia.
Jaka minimalng predkosé¢ skierowang pionowo w doét
nalezy nadac kulce, aby upadla na ziemie? Poczatkowa
wysoko$¢ r jest duza w poréwnaniu z d, ruch odbywa sie
w jednorodnym polu ciazenia Ziemi.

Rozwiazanie na str. 7
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Redaguje Przemystaw MAZUR

M 1306. Na boku BC tréjkata ABC wybrano

punkt P. Punkty @ i R sa Srodkami okregéw wpisanych
w tréjkaty APB 1 APC. Punkt S jest punktem
stycznosci okregu wpisanego w tréjkat ABC' do

boku BC. Wykazaé, ze punkty P,Q, R, S leza na
jednym okregu.

Rozwiazanie na str. 24

M 1307. Udowodnié, ze sposréod dowolnych n + 1 liczb
ze zbioru {1,2,...,2n} mozna wybraé¢ dwie, tak zeby
jedna byta dzielnikiem drugiej.

Rozwiazanie na str. 6

M 1308. Dany jest wielomian f(x) = 23 — 3z.
Definiujemy indukcyjnie

file) = f(2),  fasi(z) = f(fu(2)).
Dowies¢, ze wielomian f,, ma 3" pierwiastkow
rzeczywistych.
Rozwiazanie na str. 9



